Конспект занятия по художественно – эстетическому развитию 
на тему « Казачки Дона».
Воспитатель подготовительной логопедической группы № 6 «Буратино», первой квалификационной категории Агаркова Анна Григорьевна.

Образовательные задачи:  
1.Продолжать знакомить с особенностями донского женского костюма, украшением элементами одежды.                                                                  2.Вызвать интерес к созданию казачьего костюма средствами художественно-продуктивной деятельности.                                                3.Продолжать учить детей создавать выразительные аппликационные образы, сочетая разные способы и приемы аппликации; показать приемы оформления вырезанной фигурки дополнительными материалами (лоскутки ткани, тесьма, нитки, цветная бумага).                                                                           4.Развивать воображение, мелкую моторику рук, глазомер, чувство формы и пропорций.                                                                                                                                  5. Воспитывать гордость за свой народ в процессе продуктивной деятельности.

Предварительная работа: 
Беседы: « О красоте Донского края», о празднике «День Матери-Казачки», о нелегкой судьбе казачки-матери, казачки - хранительницы семейного очага, об особенности казачьей женской одежды, рассматривание иллюстраций, фотографий донского женского костюма.
Материалы, инструменты, оборудование: 
цветная бумага, картон, лоскутки ткани, тесьма, нитки, ножницы, клей, готовые картонные формы - силуэт человека, трафареты элементов одежды, фломастеры, цветные карандаши.

Содержание занятия.

В начале занятия воспитатель вместе с детьми вспоминает о костюме казачки и его элементы.
Воспитатель: Женская казачья одежда, даже повседневная, шилась и украшалась с любовью. Но особенно красивой, нарядной одежда казачки была в праздники. Для настоящей казачки важно было одеваться так, как требовала ситуация. На все случаи жизни казачки имели одежду. Самый любимый и самый красивый наряд она надевала на свадьбу, один раз в жизни.
Ребята, кто скажет, из чего состоял женский костюм?
Дети: Костюм состоял из юбки и кофты.
Воспитатель: Какие детали украшали одежду?
Дети: Внизу юбка украшалась оборками, кружевами. Юбки любили шить пышными.
Воспитатель: Как украшали кофты, блузки?
Дети: Кофты украшались тесьмой, вышивкой, бисером, кружевом.
Воспитатель: Как в праздники одевались казачки?
Дети: На праздники казачки надевали самые нарядные свои костюмы из ситца, шелка, бархата. На голову они надевали красивые платки, а на ноги надевали полусапожки. Шею украшали бусами и монистами, украшениями из янтаря.
Воспитатель: Какую прическу носили казачки?
Дети: Молодые девушки носили  косу и вплетали в неё разноцветные ленты.
Женщины заплетали волосы вокруг головы.
Воспитатель: Как украшались рукава рубах?
Дети: Рукава украшались кубанским орнаментом, вышивкой.
Воспитатель: Правильно, ребята. А ещё все женщины носили кружевные платки, без них нельзя было появляться на люди. Так же как казаку нельзя было ходить без фуражки или шапки.                                                         Воспитатель: А как проводили праздники казачки?
Дети: Женщины надевали самые нарядные свои одежды, украшения, пели песни, частушки, водили хороводы.

Далее воспитатель предлагает детям создать свой наряд для куклы-казачки. Показывая детям большой выбор материалов, в т. ч. лоскутики ткани, тесьма, нитки, цветная бумага, картон и спрашивает, как можно это сделать в аппликации. Обобщает ответы детей и поясняет последовательность работы:  1) выбираем картонную цветную основу для своей работы;                                             2) выбираем материалы для «наряда казачки»- бумагу или ткань;                                   3) на цветную основу приклеиваем силуэт «казачки», берет трафареты одежды, обводим и вырезаем;                                                                                        4) вырезанную одежду прикладываем к силуэту  и приклеиваем;                                                                5) из ниток делаем прическу (коса или  головной убор-колпак);                                             6) дорисовываем лицо казачке и обувь.                                                                                    
В конце занятия воспитатель вместе с детьми рассматривает наряды кукол– казачек.                                                                                                                                        После занятия: оформляется выставка детских работ.
Конспект занятия на тему: « День Матери –Казачки».
Цель: воспитывать любовь к родной земле – своей малой Родине через представление детей об образе казачьей жизни и освоения казачьих традиций, связанных с жизнью и бытом донских казачек. Знания: уяснить особенности жизни донских казачек и их роль в истории родной культуры. Воспитание чувства гордости,  любви, бережного отношения к женщине - матери.
                                                   Ход занятия.
Воспитатель :                                                                                                                                                                                     - Есть ли у человека кто-нибудь на Земле ближе родной мамы? «Мама» – это первое слово, которое произносит маленький казачок. Пока ребенок маленький, мама кормит его, и поит, и укачивает в люльке. Мама и пожалеет, и приласкает, и наставит на правильный путь. С матери начинается род казачий, и матерью он продолжается. Мать – это самое святое понятие на нашей земле.На дону День матери празднуется по-особому. Этот праздник назван День матери-казачки. Вот уже более двух веков наше православное казачество отмечает “День казачки”, “День матери”, который приходится на 4 декабря, на большой церковный праздник “Введение во храм Пресвятой Богородицы”.                                                                                                                                - А сейчас я хочу вам предложить небольшое путешествие в историю.
Нелегко жилось нашим предкам-казакам, которые по указу Екатерины II были переселены с берегов Кучургана и Днестра на Кавказ. Трудно, горестно, но зато красиво и свободно жили наши деды и прадеды. В лихую годину дружно вставали на защиту родной земли-матушки, в мирное время работали на ней с утра до ночи.                                                                            Дорожили казачьим братством, вставали друг за друга спиною, делили на всех и беду и радость.                                                                                            Cказывают, в былые времена своё Отечество мужественно защищали не только казаки, но и их жёны.                                                                                                        Как будущую жену, мать, хранительницу домашнего очага, боевую подругу воспитывали девочек-казачек. До 13 лет они даже играли в одни игры с мальчиками, постигая некоторые военные премудрости, например, езду на лошади.                                                                                                                   Давным-давно на вольный Дон пришли казаки и крепко обосновались на его песчаных берегах. Сколько поколений свободных казаков вырастил Дон-батюшка – не сосчитать. И пусть их потомки, т.е. мы, не живем в куренях, не ходим в заморские походы. Но тот, кто живет в донском краю, должен чтить и уважать традиции и обычаи своих предков, обязан помнить и возрождать культурное наследие казаков. Издревле донская земля славилась своими людьми. Славный народ - казаки, прослыли своей смелостью, отвагой, верностью. А рядом с казаками всегда были их верные жены – казачки, которые прославились своей красотой, умом и хозяйственность.
…Заветы старины в семье казачьей,
   Хранились свято испокон веков.
   Обычай хлебосольства куреней богатых,
   Прославил Край родных отцов. 
   Заботливо хозяйка домом управляла,
   Растила по старинке своих детей.
   Работы все в полях справляла,
   Кормила, холила коней.
   Казачек все любили, уважали,
   Как спутниц храбрых в жизни и в бою.
   Им почести повсюду воздавали,
   Так было на Кубани, Тереке, Дону!
На протяжении многовековой истории тяжело складывалась жизнь казачки. Истоки чествования казачек ведутся с 1774 года, времени турецкой войны, когда девятитысячный отряд татар и турок вторгся в российские пределы на Тереке и окружил станицу Наурскую. Все строевые казаки находились в походе, и основную часть обороны взяли на себя их отважные жены вместе со стариками и ребятишками. В честь той победы в станице Наурской потом насыпали курган Славы, а светлый этот день окрестили Днем Казачки».  
 Ставропольский поэт Витислав Ходарев так описывал эти исторические события:

И вдруг напев остановился…
На вышке дальней на юру,
Огонь сигнальный появился,
Как говорится, не к добру.
Беда в калитки, в окна билась…
Шла на станицу вражья рать.
От хаты в хату покатилось:
- Вставать!
- Вставать!
- Вставать!
- Вставать!
Звала служивых колокольня.
Но казаки в поход ушли…
А как без них? И слёз невольно
Сдержать казачки не могли.
К завалам, тяжко ковыляя, 
Седые старцы тихо шли.
Бранились вслух, себя ругая.
Что сил в боях не сберегли.
- Робыть шо станем?
Во, пехота!
Ну, бисов нипотрибный враг…
Под ропот этот шла работа,
Мелькали юбки во дворах.
- Того дононе не бывало,-
Хорунжий старый говорил.
Клубились бабы у завала.
А враг всё ближе подходил.
У жёлтой Малки – речки звонкой, 
Собрали женщин старики.
Они – ну чем не амазонки? –
Расположились у реки.
Мальчишки воду кипятили:
Пылали жаркие костры.
В руках у женщин вилы были,
Кинжалы, пики, топоры…
Я слышал:
- Нюська, вон, взгляни-ка,
Татарин прёт на старика…
Но пуля, будто земляникой,
Мазнула Нюрку у виска.
Я слышал:
- Марья, слева, глянь-ка,
Из-за куста, плескай на плешь…
В бою любая марьичанка
Стояла насмерть за рубеж.
От кипятка парило всюду.
Шёл в ход и чай, и шли борщи…
Я слышал: - Марья, бей паскуду!
И слышал: - Дашка, полощи!
Горели детские качалки,
У рва, как щит, - огни, огни…
Такими были наурчанки.
И здесь казачки, как они.
Врага на приступах встречая,
Терчанки бились…Страшен час.
С небес глядела Мать Святая.
Их охранял казачий Спас.
Была тяжёлою победа
Тех отгоревших болью дней.
Былое памятью согрето
Во славу женщин и детей.
 Именно на Тереке женщины пользовались большим уважением, гораздо большим почтением, чем, например, на Дону. Терским казачкам особенно часто приходилось защищать свои станицы от нападения. Мужчины знали это, ценили, понимали всю сложность жизни женщин. Поэтому отцы, не смотря на то, что по нормам, записанном в Укладе, главный в семье мужчина, на просьбу ребёнка всегда говорил: «Как мать скажет!», показывая, что признаёт её авторитет в семье и воспитании детей. Нравственность воспитывалась самой жизнью, а не нравоучениями. У казаков даже есть праздник, который называется Днём Казачки – Матери. Он приходится на православный праздник Введение во храм Пресвятой Богородицы. Наверное, потому что у казаков всегда на первом плане была вера, а Пресвятая Богородица особо почитаема у казаков. Много страданий и лишений выпало на долю казачек – матерей и жён. Об их нелёгкой доле существует сказ «Богородицины  жемчуга».                                                                                                      «Это случилось давно, братья – соколы, когда казакам часто приходилось биться в степях и на синем море, когда души погибших реяли в туманах над речными мелями, над болотистыми лиманами, когда горькие причитания по павшим неслись с каждого хутора, с каждой казачьей станицы, как шум воды на порогах.     Однажды спустилась на землю Пречистая Дева, наша Небесная Мать. Спустилась она вместе со святым Николаем в лучшей своей жемчужной короне. Тихо шла Она вдоль обширного казачьего края, внимая горькому плачу своих детей. И  пересохли от жалости уста Её, и нечем Ей было их освежить. В каждом доме стоял плач по мужу ли, сыну иль брату. И дошла Богородица до широкой реки. Наклонилась к её струям, чтобы испить воды, а Её корона упала в воду и скрылась глубоко под водой.   «Ах, - сказала Она, - пропали мои прекрасные жемчуга. Никогда больше не будет у меня таких красивых!»     Но когда Она возвратилась в свой Небесный Дом, то увидела, что на Её золотом троне лежат сияющие зёрна драгоценного жемчуга ещё прекраснее прежнего.     «Как же попали они сюда? – воскликнула Она. – Наверное, их нашли казаки и передали их для меня».     «Нет, матушка,  - ответил Ей Сын, - это не жемчуг. Это слёзы казачьих матерей. Ангелы собрали их и принесли к Твоему престолу».       Вот этот красивый сказ и объясняет, почему казаки отмечали этот день по-особому, посвящая его всем женщинам. День Казачки – матери был семейным праздником. В этот день обычно знакомили молодых людей, предназначенных друг другу в супруги.
В обороне Азова от турок и татар в 1641 году героически сражались более 800 женщин-казачек. Большинство их пало в боях.

